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令和元年度第１回四條畷市立公民館運営審議会会議録 

 

１ 日 時 令和元年１０月３１日（木）１０:００～１１：３５ 

 

２ 場 所 四條畷市立公民館 会議室４（市民総合センター３階） 

 

３ 出 席 

（1）公民館運営審議会委員 

○出席委員 ７人：会長 福永エミ子  委員 久保勝範  委員 阪本照美  

委員 森あさよ 委員 西口久美子 委員 上田とよ子  

委員 堀俊治 

 

（2）四條畷市教育委員会事務局 

○事 務 局 ４人：教育次長兼教育部長 開康成   

教育部次長兼青少年育成課長 阪本武郎  

公民館長兼主任 神本かおり 主査 森 大和 

４ 案 件 

（1）役員の選出について 

（2）平成３０年度公民館事業の実績及び決算報告について 

（3）令和２年度予算について 

(4) その他 

 

○配布資料 

①会議次第 

②資料１ 平成３０年度公民館事業実績（事前配布分） 

③資料２ 平成３０年度公民館決算（事前配布分） 

④資料３ 予算編成方針 

⑤資料４ 平成３１年度公民館事業計画 

 資料 4-2 平成３１年度公民館予算（概要） 

⑥資料５ 団体事務局事務に係る基本方針及び既存補助金の在り方具体的検

討結果 

⑦資料６ 団体事務局事務に係る基本方針（改定） 

⑧資料７   ∥   QA 集 

⑨資料８ 既存補助金の在り方の検討について 

⑩資料９  ∥   QA 集 
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担 当 内 容 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

開教育次長 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

本日は、ご多用のなか、お集まりいただきまして、ありがとうご

ざいます。 

定刻になりましたので、只今から、令和元年度第１回公民館運営

審議会を開会させていただきます。 

まず、本日の出欠委員につきまして、確認させていただきます。 

東山委員、音田委員、藤原委員におかれましては、欠席の旨、ご

連絡をいただいております。委員数１０人中、出席委員７人、欠席

委員３人でございます。 

四條畷市立公民館運営審議会運営規則第６条の規定に基づき、過

半数以上のご出席をいただいておりますので、本日の会議が成立す

ることをご報告いたします。 

開催にあたりまして、本来でしたら植田教育長からご挨拶申し上

げるところですが、本日他の公務により不在のため、開教育次長か

らご挨拶させていただきます。 

 

 （挨拶） 

 

ありがとうございました。 

それでは、ここからは、着座にて進めさせていただきたいと思い

ますので、よろしくお願いいたします。 

まず、本日出席の職員を紹介いたします。 

教育委員会教育次長兼教育部長の開でございます。 

次に、４月１日付で就任しております教育委員会教育部次長兼青

少年育成課長の阪本でございます。 

公民館主査の森でございます。 

私は公民館長兼主任の神本でございます。よろしくお願いいたし

ます。 

 本日の会議は、審議会運営規則 第４条において「会長は会議を

招集し、これを主宰する」となっておりますが、新たな任期での最

初の開催となりますことから、会長、副会長が選出されておらず、

それまでの間、事務局にて会議を進行させていただきたいと思いま

すので、よろしくお願いします。 

まず、お配りしている資料について、ご確認させていただきます。

机上の資料をご覧ください。 

（資料確認） 

以上でございます。ない方がおられましたらお申し出ください。 
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阪本委員 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

まず、はじめに、委員の委嘱でございますが、本年５月３１日付

で任期が満了し、引き続き、全員の皆さまに就任していただいてお

ります。任期は、本年６月１日から令和３年５月３１日となってお

ります。 

本来なら、お一人おひとりに委嘱状を交付させていただくところ

でございますが、時間の都合上、机上配布とさせていただきたいと

存じます。お名前に間違いがないか、今一度ご確認をお願いいたし

ます。 

これより、会議次第により進めさせていただきます。 

案件１の役員の選出についてでございます。 

四條畷市立公民館運営審議会運営規則第２条におきまして、「審

議会には委員の互選により会長、副会長各 1 人を置く。」となって

おります。 

これより会長、副会長の互選を行いたいと思います。 

自薦、他薦を問いません。ご発言のある方どうぞ。 

 

これまでの審議会の審議、運営にご尽力をつくされ、経験も豊富

であり、昨年も会長をしていただいておりました福永委員を引き続

き会長に推薦したいと思います。 

 

ありがとうございます。阪本委員より会長には福永委員というご

発言がありましたが、いかがでしょうか。福永委員に会長をお願い

してよろしいでしょうか。拍手をもって確認したいと思います。 

      

（拍手） 

 

ありがとうございます。全員の拍手がございましたので、福永委

員が会長に承認されました。 

 

次に、副会長の互選を行いたいと思います。いかがでしょうか。 

副会長でございますが、慣例で校長先生にお願いしています。毎 

年交代でお願いしておりまして、順番からいきますと今年度は、藤

原委員となります。本日欠席のため、推薦があればお受けいただく

ということで事前に了承いただいておりますが、いかがでしょう

か。 

皆さまの拍手を持って確認したいと思いますが、いかがでしょう

か。 
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神本館長 

 

 

 

 

 

福永会長 

 

 

 

 

 

事務局 

 

福永会長 

 

 

阪本委員 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

阪本委員 

 

福永会長 

 

阪本委員 

 

 

 

 

神本館長 

（拍手） 

 

ありがとうございます。全員の拍手がございましたので、副会長

には藤原委員が承認されました。 

 

それでは、就任のご挨拶をいただきまして、これ以降の議事につ

きましては、会長にお願いいたします。 

 

（会長挨拶） 

それでは、改めて案件にそって進行させていただきます。 

案件の２、「平成３０年度公民館事業の実績報告及び決算報告に

ついて」を議題とします。 

事務局から内容の説明をお願いします。 

 

（平成３０年度公民館事業実績及び平３０年度決算報告説明） 

 

 事務局から、報告及び説明をいただきましたが、何かご質問やご

意見はございませんか。 

 

公民館事業実績のなか、市民企画講座３講座が人気があって良か

ったと思います。それから、ラストサマーコンサートは３０年度開

催されていないのでしょうか。 

 

 ラストサマーコンサートにつきましては、指定管理者が同様のコ

ンサートを実施されることになりましたので、予算としてあげてお

りますが、実施はいたしておりません。その分の差額が不用額とし

てあがっております。 

 

 はい、わかりました。 

  

他にご質問、ご意見はございませんか。 

 

 もう一つよろしいでしょうか。資料２の公民館決算についてです

が、需用費の修繕料８０万円の予算をとっています。何か必要 

あって予算をとっていたのに結局使わずじまいになっているのか、

その辺の説明をお願いします。 

 

 修繕料につきましては、指定管理料のなか、修繕費として２００
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阪本委員 

 

 

 

福永会長 

 

 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

万円を含んでおりまして、まず、そこから修繕いただいております。

公民館予算８０万円につきまして、修繕の２０万円を超えるもの

は、指定管理者と協議のうえ、市の予算を使って修繕をするという

ことになっており、３０年度はそういったものがなかったというこ

とでございます。 

 

 わかりました。それから先ほどの説明にはありましたが、委託料

４，３００万円のほとんど、４，０００万円が指定管理料なのに、

舞台設備操作等と書いてあるところが不納得でした。 

 

 その他ございませんか。 

 ないようですので、「平成３０年度公民館事業の実績報告及び決

算報告について」は以上で終了いたします。 

次に案件３、令和２年度の予算について、事務局から内容の説明

をお願いします。 

 

まず初めに、例年この会議は７月に開催しておりましたが、この

時期に開催させていただきましたのは、次年度の予算に盛り込むべ

き内容について、委員の皆さまから予算編成についてのご意見をい

ただきたく予算編成方針が確定するこの時期の開催とさせていた

だきました。 

以降もこの時期の開催とさせていただきたいと思っております。 

令和２年度予算編成方針及び令和元年度の事業概要、進捗状況を

説明のうえ、令和２年度予算へのご意見をいただきたいと思いま

す。 

 

（令和２年度予算編成方針説明） 

 公民館の予算としましては、今年度予算が約６，５００万円であ

り、そのうち、指定管理料及び人件費を除きますと実質５００万円

程度の予算となっており、特に増減を見出すことは困難な状況にご

ざいます。 

予算への大きな反映はございませんが、公民館としましては、地

域住民の集まり、学び、つなぐをコーディネートし、人づくり、地

域づくりに貢献するという公民館振興計画の基本理念に準じ、趣味

や教養、文化、芸術など学びの場としての各種講座の充実を図るほ

か団体事務局事務に係る基本方針とも照らし合わせながらサーク

ル活動への支援や気軽に集える場の提供など、ソフト面での充実を

図ってまいります。 
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福永会長 

 

 

 加えて、市民総合センターにつきましては、築３８年を経過して

いることから、電気系統の改修が揚げられるところです。 

しかしながら、現状、公共施設個別施設計画原案では、総合セン

ター移転という考えもございます。以降、存続となれば、電気設備

系統の改修が必要となると考えております。 

これらについては、１０月２３日の教育委員会定例会にて予算編

成の大筋の方向性として了承をいただいた経過にございます。 

皆さまには、これまでの知見から事業等へのご意見をいただきた

く、令和元年度中の事業概要、進捗状況について概要を資料にそっ

て説明させていただきたいと思います。 

 

（令和元年度の事業概要、進捗状況説明） 

当初予算の記載にはございませんが、喫茶室跡の活用としまし

て、柔軟な対応を可能としたフリーのコミュニティスペースとする

ために喫茶室の利活用を、歳出では、床や天井などの改修の予算と

して、107 万 8 千円、机や椅子等の備品購入費として 50 万円、歳

入では、コミュニティスペースに軽食などの自販機設置、パンの販

売などを可能とする行政財産目的外使用料として、この９月に 8

万円を補正させていただいております。こちらは年内に開設できる

よう改修を行う予定でございます。 

事業としましては、計画に基づき進めている講座のほか、時代に

対応した講座、サークル立ち上げのための講座など、予算の範囲内

での講座を企画しておりまして、弁護士が教える暮らしの相続講座

としまして、昨年度に改正されました相続法についての講座、新た

な活動につなげるための「初めてのパン作り講座」、ハンドメイド

講座、市から発信する情報を市民の皆さんに取得いただくための

「初めてのスマフォ講座」、来年の4月から小学校でプログラミン

グの授業が始まることを受けて、春休みに小学生を対象としたキッ

ズランドでのプログラミング、さらに、料理講座を取り入れようと

企画しております。 

これらに併せて、９月２５日〜１０月２４日の間に公民館講座に

ついてのアンケートを総合センター利用者を対象に実施しました。

現在、取りまとめ中ですが、アンケート結果を今後の事業の参考に

させていただきたいと考えています。以上でございます。 

 

事務局から事業内容及び予算の説明がございましたけれども、来

年度予算、行事について、ご意見いかがでしょうか。 
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西口委員 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

今の内容でわからなかったのですが、どこかに記載があります

か。 

 

只今説明させていただいた３１年度事業ですが、資料は３月にお

配りした予定表をそのままお配りしておりまして、追加した事業に

ついて説明させていただきました。 

３１年度の進捗状況に関しましては、文学講座をはじめ、なわて

学講座、健活講座等をこれから実施する予定です。 

また、なわて学講座の前期が１０月で終わりまして、１１月以降

の後期募集が始まっております。 

（各種事業参加者の報告） 

・市民企画講座の上半期「美しい声を手に入れる」 ５５人 

・市民企画講座後期の応募が１件 

・夏休みキッズランド ７１１人 

・なわて落語会 ３６６人 

・公民館フェスティバル ３，６００人／２日間 

・なわて南光亭 １回目１００人  

・オープンサークル ２７サークル 約３０人参加 

・冬休み１２月２２日（日）開催予定 

・吹奏楽祭３月２０日（金・祝）開催予定 

  

 市にほんご教室に関しましては、昨年度と違うところがありま

す。入管法が改正されました。 

改正により企業の研修生、実習生の増加、労働者の受け入れ幅が

介護等にも広がっておりまして、市内事業所からの参加が増えてい

ます。 

４月から９月末までの間に新しい学習者が２５人おりまして、そ

のうち、ベトナムからの実習生が１１人と大変多くなっている状況

でございます。 

 また、公民館フェスティバルでの学習者の主張に関しましては、

５ヶ国６人の方に参加いただきました。 

 また、浴衣で盆踊りは、中野本町・西中野地区盆踊りに協力いた

だいております。約４０人の参加がありました。 

・国際交流わくわくパーティーは、１２月８日（日） 

・北河内識字・日本語交流会は、２月２日（日）守口市で開催 

・お花見体験は、桜の開花状況により３月末または４月初旬 

・子ども読書週間事業は、４月２３日に開催１０５人の参加 

・環境フォーラムは、２月１６日予定。 
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福永会長 

 

 

 

森委員 

 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

森委員 

 

 

神本館長 

 

 

西口委員 

 

神本館長 

生活環境課と共催。公民館は、科学実験を実施 

 市民総合センター関連事業としましては、指定管理者が３０年度

満期となり、新たに選定を行い、引き続き、四條畷市ラーニングコ

モンズが選定されました。 

３０年度の講評につきましては、１０月１７日に実施したところ

でございます。 

それ以外には、先ほど説明させていただいた事業を予算に影響の

ない範囲で実施を検討しております。 

  

 公民館から事業について詳しく説明いただきました。令和２年度

予算について、ご意見をいただきたいということでございますけれ

ども。 

 

喫茶室跡の何もないところをコミュニティスペースにするとい

う良い案だなと思いました。実際にこんなコミュニティスペースに

したいとか、こういう方々に活用してほしいとか、ビジョンがあれ

ば教えてください。 

 

フリースペースとしているのですが、幅広く使っていただきたい

と思っており、基本は、利用者の方がサークル活動を終わった後に

お話をするスペースとしてであったり、机、椅子、情報公開コーナ

ーとしてパンフレットスタンドを置くこととなりますが、それ以外

にも食べ物がないという課題がありましたので、福祉施設のパンの

販売など希望があれば入っていただいたり、営業でも販売できるな

ど、軽食などが販売できればと考えています。 

また、ワークショップや文化人がたくさんいらっしゃいますので

展示であったり応用が利くような形で、規則の改正、目的外使用と

して規約等を現在検討しているところです。 

 

ロビーには普通に座って話せる感じは今もあるけれど、それとは

違った感じで使い分けをする感じですか。 

 

入り口付近にありますので、気軽に皆さんで利用し交流していた

だきたいと考えています。 

 

奥にキッチンがありましたが、それは使えるのですか。 

 

キッチンにつきましては、厨房で床に排水溝がありますので、埋
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西口委員 

 

 

 

神本館長 

 

 

 

 

 

西口委員 

 

 

神本館長 

 

 

福永会長 

 

 

 

 

 

阪本委員 

 

 

福永会長 

 

 

西口委員 

 

福永委員 

 

 

神本館長 

 

め立ててそこまでをワンフロアとして使用できる形で現在、改修工

事を考えています。 

 

お茶を沸かしたりするのに、上まで行かないといけないので、す

ごく不便な時があり、料理室が空いていなければ使えないこともあ

り不便なため、置いていた方が良いと個人的には思っていました。 

 

厨房として、その跡に入る事業者はありませんし、厨房として残

しておくと普段からそういった使い方をしないと無駄にもなると

いうことで埋めるのですが、小さい手洗い水道はあります。 

展示ホールをご利用の際の事ですね。お水をくむ程度であれば、

そこをご利用ください。深くはないのでどうでしょうか。 

 

お手洗いも深くないので全然使えない。バケツでも使いにくく大

変不便だったため、やはりあった方が良いのかと思いました。 

 

１階には裏の駐車場から入る出入り口付近に給湯室があります

ので、そちらを使っていただけます。 

 

展示など、色々なことに使いたいけれど。それから中学生が図書

館の前で勉強を毎日しています。狭いところで。管理の目が行き届

く所で子どもたちの自習コーナーが欲しいと思っています。試験前

にはエレベーターを上がったところで勉強しているのです。そうい

うスペースがあれば良いのにと思っています。 

 

自習スペースができ良くなりました。以前は、ロビーで何人か座

っていましたので。 

 

管理の目が届くところでそういった場所があると良いなと思い

ます。 

 

机を置いて将棋をさすなど。 

 

サークル活動が空いた時間をうまく利用できれば良いなと思い

ます。 

 

基本的には図書館の前が自習スペースとなっておりますが、広く

はないので、下で勉強したい子には下で勉強できる場所にはなると
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考えています。そこはフリースペースの良いところと思っていま

す。 

 

最近のキッズスペースの利用はどのような感じですか。 

 

時々ご利用いただいています。夏は特にクーラーがあるところと

いうことで、公園で遊んだ後で涼むため、お子さんとご利用いただ

いているイメージがあります。 

 

そんなにスペースがないので、もし１階で広々とした窓のある環

境にあれば、もっと気楽に使えるかなと。そこから３階に行くとお

もちゃがあるなど、入口的になれば子育て中の人も使いやすくなる

かと。 

子どもが小さい頃に使った時に窓がない環境だということがあ

ったので。最近利用者も減っているのかな。 

ひょっとしたら３階を大人のフリースペースにして１階を子ど

もが使えるようにしたら良いのかなとも。目的があって話したい人

はこじんまりしたところで良いとも感じます。 

 

子どもの居場所としては、検討段階で考えていたのですが、全面

ガラス張りのため、お子さんの利用としては危ない面があったり、

大人も子どももゆっくりできるスペースとしてはフリーとした方

が良いと考えさせていただきました。 

ギャラリーのちびっこプレイルームについても使い方を考えて

いきます。 

 

まだ市民総合センター全体が移転するという考えは全然決まっ

てないのですね。 

 

施設再編の考え方について、８月に一定方針をまとめ、市長をは

じめとした副市長、教育長が地域に説明に伺ったのですが、その前

に計画原案について、市民の方々に意見を求めたところ、数多く賛

否両論の意見がございました。 

それを受け、９月の議会のなかで、複数の議員方々からそれぞれ

の見地に基づき、ご意見をいただいております。 

今、それを総体的に議論しており、市長部局の方で再検討されて

いる状況でございます。まとまりましたら、皆様にお示しできるか

と思います。 
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それまでは何年かかかるという観点から整備をしていっても良

いという考えでしょうか。 

 

前の案でいきますと南中学校は廃校になりましたので、その跡地

へ館自体が移転というのが８月にご説明した内容となります。 

もしそれを行なうのであれば、民間の事業者による可能性調査を

しまして、どういう面積でどういう形で配置をどうするか。動線は

どうするかなどを検討のうえ、計画をつくり、実施設計といわれる

設計書を作成します。従いまして、この間お示しさせていただいた

案でいくとしたら少なくとも３年くらいはかかると思います。 

 

行くとしたらですね。 

 

はい。あくまでも原案ですので。 

 

他にご意見、ご質問はございませんか。 

ないようですので、その他に移ってもよろしいですか。 

その他の案件、近畿公民館大会について事務局から説明をお願い

いたします。 

 

その前に事務局から説明をさせていただきました令和２年度の

事業計画について、皆さまの見地からご意見をいただき、次の予算

に反映させていただきたいと思います。 

今年度ですが、これまでの経過に基づいて、３つの項目で事業を

進めています。 

１つが講座の開催。数多くの事業を開催しており、これからも進

めていきます。 

もう一点は文化関連のイベント。過去の経過に基づいて事業を進

めている状況にあります。 

識字施策の展開ということで、こちらも過去の経過に基づいて進

めており、先ほど議論をいただきました喫茶室跡の来年度以降の利

活用について検討しているという状況でございます。 

そのようななか、市長から３つの方針が示されておりまして、特

に皆さまに関係する部門については、これまでの事業をこれまでど

おり進めていくのはどうなのか、あるいは、今一度見つめ直しても

らって意見をいただきたいというのが一つ。 

また、色々な情報、施策の展開、社会情勢が変わってきておりま
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す。これらを受け、何か取り入れて変化や変革はできないかという

ご提案をいただきたいというのが今回の趣旨でございます。 

本日、いただいた意見では継続することに、異議はなかったかと

認識しておりまして、ただ、喫茶室跡地は、これまで食事ができる

ような空間だったけれども、それが叶わなかったということで、現

在平面的な整備を行っております。 

今後については、我々が計画していた文化活動は当然ながら、子

育てや福祉、コミュニティなどに加え、ご意見をいただいたのは、

２階で小さな空間で行っている子どもたちの学習機能です。以上を

踏まえ、今後の展開について、取りまとめ、ご提示させていただく

ということでよろしくお願いします。 

 

それで一つ思うのは、四條畷市に協働指針ができましたよね。そ

れを皆が学んで市に頼るのではなく、市長が出しておられるよう

に、自分たちでできることは自分たちでやろうよということを市民

がもっと学んでと言いますか、職員の方も一緒に学んで、すべて職

員の労の上に自分たちの活動があるというのではなしに、自分たち

の活動の上で、自分たちができることをすることが大切だと思いま

す。 

少し職員の方に支えていただくということに替えていけば、もっ

と予算を削れるし、職員の方の時間がつくれ、さらに、自分たちで

やれば、やるほど私たちも楽しくなると思うのです。 

例えばレジメが上がってきて、そのとおりに会を進めて終わりで

はなく、自分たちで活動をつくっていき、そうやって市民も成長し

ていくと楽しくなるし、もっと活発に活動ができていくと思うので

す。 

それらの協働指針を皆が勉強して市民が変わっていかないとい

けない。 

今回の市長の意見、予算も削りますとなった時にすごい反発がで

ました。それは当たり前のことだと思うけれども指針をつくった 

１０年の間に皆が何故できなかったかという風に思ったので、これ

から力をつけていかないといけない。 

そこを皆で協力し合って、丸投げではだめだと私は思いますの

で。 

 

市長の予算編成方針で、職員だけで達成しようと思っていないか

というところで、今からリサーチされたり考えたりするかと思うの

ですが、実は市民の方が、私はこういうことができますよと発信し
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福永会長 

 

 

上田委員 

 

 

 

 

 

 

 

ていくことで合致するということも出てくるかと思いました。例え

ば、協働大会など、それこそ公民館の事業として、こういうことが

できますと持ち寄る方たちとそれを聞く人とのマッチングセッシ

ョンみたいなものがあっても良いのではないか。 

私は子育て支援をしています。保健センターと個別に話をして、

また一緒にやっていけることがあれば良いですねと話をするので

すが、なかなかお互いが忙しくて、それが具体化しないまま、１年

経ち、２年経ちという感じなのです。 

それは、たぶん私たち側もそうだし、保健センターも善意で頑張

ろうという部分だからできないということもあるので、市の取組み

として、色々な線など市民が持っているものをマッチングという市

の取組みがあれば、そこに乗っかっていくということで行政も市民

もそこに年１回参加すれば、何か提供できる、何かできたらなとい

うのがあります。 

 

先日、１０月の教育委員会定例会がありまして、教育委員の皆さ

まにも予算編成方針と各課から来年の事業の大きな方針を説明さ

せていただきました。その後、ご意見をいただいたのが、まさしく

今おっしゃられたように、市民の方々は当然ですけれども、活動団

体等より生涯学習が進むようにということで、仕組みづくりとか体

制づくりなどを行政、教育委員会が担うべきだと。そういう意味で

は、本日のご意見と符合しているのかと思います。 

今おっしゃった行政が橋渡しというか繋ぎ役という意味で、本日

の会議に関係なく適宜お示しいただけましたら、令和２年度事業の

構成、是正、修正ができますので、引き続きご意見等をお願いしま

す。 

 

本日は、教育次長もいらっしゃいますので、色々と聞いてくださ

いね。 

 

私は田原から来ていて、いつも公民館の資料でグリーンホールの

ことは全くでていなくて皆さんのお話を聞いていても蚊帳の外に

いるような感じで、先ほどのレストランのことも食べることもな

く、市のバスのつなぎも難しく、例えば、おばあちゃんたちは畷生

会病院に来るのだけれども、畷生会が車を出してくださっていて、

四条畷の駅には行けるそうなのですが、治療が終わってバスの間に

合わないとすごく時間がある。 

市のバスがあるから乗ったと思うと今度は田原行きの繋ぎがな
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阪本委員 

 

いなど、結局帰るのに一日仕事になってしまうと時々聞くのです。   

そうすると、ここに来ても食べる所もない。そうすると何故かこ

こは立ち寄らない。 

サークル活動では、こちらから田原へたくさん参加してくださっ

たり、田原からも参加していると思いますが、なんというか不思議

な疎外感というか。 

会長がおっしゃるように私たちがやってこなかったので反省す

べきと今聞いていました。 

公民館と言っていても、いつもグリーンホールはどうなっている

のだろうかと思いながら、この委員をさせていただいています。関

わりも出てこないので同じ市であっても何というか、そのような感

じがしています。 

高齢者の畷生会をすごく利用しているというのがあるので、地域

のコミュニティというか、少しゆっくりできる、時間をここで過ご

せる場所があれば、図書館や公民館の役割があるのかと思ったりし

ます。 

ここで言っていいことかはわからないですけれども、そのような

ことを思っております。 

 

南中学校跡地に総合センターをつくるという案のなかには、田原

からバスをまわすという計画も入っています。田原の方が行きやす

いようになっているという話は聞いたのです。 

 

グリーンホールはここの管轄でしょうか。 

 

管轄ではないです。田原支所が所管しておりまして、あちらでも

サークル連絡会がありまして、そこでは意見交換や交流が進められ

ています。 

おっしゃっているように同じ市域なので、何らかの形で交流は考

えなければいけない。 

そのためには、基盤整備を当然進めていかないといけないので、

現在、公共交通のあり方や田原であれば医療や買い物などの分野も

検討されていますので、結果がいつ出るかはわかりませんが、おっ

しゃっているように、これから市全体で取り組む観点では必要だと

思います。 

 

四条畷駅と忍ヶ丘駅の所に保育所をつくるというスペースに合

致して、当然畷生会のバスもそこに行くので、利用も合同にできる
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阪本委員 

 

阪本次長 

 

 

阪本委員 

 

阪本次長 

 

阪本委員 

 

阪本次長 

 

福永会長 

 

阪本次長 

 

ような、確かに図書館もそこで本が返せますといった説明があった

ので、そこに交流スペースもあれば良いですよね。 

 

高齢者と子育て世代の交流って言葉では聞きますが、実際にすご

くうまくいっている例とかはわからないのですけれども。 

現在、市長は子育て世代を呼ぼうとしているけれども、高齢者が

増えていることもあるので、そこがうまく交流できてお互いにプラ

スになっているのですよということが、市としてアピールできれば

うまくいくと思います。 

 

駅前では保育をするわけではなく、仕事が遅くなれば、駅にお迎

えに来られて帰ることができるという説明でしたので、ブラック企

業を応援するような形にならないようにという意見を出しました。  

まず７時まで働かさないでくださいというのが根本で、少し違う

と思いました。どちらにしてもなかなか難しいです。 

 

学校現場では、放課後に伝承遊びなど地域の高齢者等ボランティ

アさんに協力いただいています。 

会長にも来ていただいており、学校をベースに実施しております

が、なかなか、それが色々な分野にまで至っていないとは思います。 

 

伝承遊びなどは、放課後に希望者を集めてという形でしょうか。 

 

学校ごとで日数などは差があるのですが、総合センターの事業で

同様の事業を実施していることもあります。 

 

春休みなどのキッズランドです。 

 

そうです。 

 

学校ではそういった形なのですか。 

 

学校では毎月数日必ず行っております。 

 

将棋や習字など様々。 

 

お茶は人気が高いですね。 
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されている方はボランティアですか。 

 

基本的には有償のボランティアです。交通費程度の謝礼をお支払

させていただいております。 

 

ほかにお気づきの点がございましたらお願いします。 

ありがとうございました。それでは次の案件、近畿公民館大会に

ついての説明を事務局からお願いします。 

 

（近畿公民館大会概要について説明） 

 

ありがとうございました。私も参加しますので、良い事例や意見

等がございましたら、報告させていただきます。 

次に、団体事務局事務に係る基本方針及び既存補助金の在り方の

検討について、事務局から説明をお願いします。 

 

（「団体事務局事務に係る基本方針（改定）」「既存補助金の在

り方の検討について」資料に基づき説明） 

 

ありがとうございました。大変難しい課題ですけれども、何かご

意見やご質問はございませんか。 

今回の補助金は３年というのを聞いています。すごく良いと思い

ます。１回もらったら、ずっと永遠にもらえるというのではなく、

厳しくなるというのは。 

 

事前にプレゼンテーションがあり、公平性があって良いのではな

いでしょうか。 

 

大変ですよね。皆わいわい言っておりますから。私たちもどうす

れば良いか。 

 

色々な意見が出ておりますが、賛成して黙っている方もたくさん

意見、思いがあります。表に出る意見だけを聞いて、それだけをと

るのは、それも間違いだと思います。 

 

ご指摘いただいているのは、行政内で継続的に約２ヶ年かけて議

論し、最終的に決定したうえでご説明をさせていただいておりま

す。 
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これまで一緒にやってきた一部の団体からすると突然の内容だ

というご指摘を受けていて、我々も反省しないといけないとは考え

ています。 

また、事前に相談がなかったことをご指摘いただいております

が、最終的に説明をさせていただいたというのが経緯でございま

す。 

公民館に関係することであれば、公民館フェスティバルなど長い

経過がありますので、事前に説明があっても良かったというご指摘

や公民館とともに行ってきた経過もございますので、真摯に受け止

めないといけないと思っています。 

 

 四條畷市以外の偉い方が審査してらっしゃることも、やっぱり四

條畷市民が考えて一緒に参画して決めていけば良かったのではな

いかということを思います。それでは反発があると思います。 

その辺が少しまずかったのではないかと思います。 

 

 既存の補助金があり、先ほど館長から説明させていただいた新し

い補助金制度ができました。 

どのようなことをしていくかというプレゼンテーション、皆さん

の前で発表をしていただきます。先ほどおっしゃっていただいた市

とは関係のない学識経験者の方の審査を経て、評価したものを市長

部局へ出し、最終、市長の判断をするという形式となっています。 

ただ、職員も１人評価者として参画しておりますので、地域の実

情については、その職員が学識の方と意見交換を行ないながら評価

していくという状況なので、一定は地域性を判断させてもらってい

ます。 

 

 四條畷市民のことなのだから、四條畷市がそれをしてこそ。新し

いことを入れるのは良いことだと思うが、やはり住んでいる方が優

先ですので、いくら学識経験者がどうのと言ってもテレビの画面を

見ているのと同じ。そういうことで残念という気がします。 

 

 その辺りを考慮に入れて、あと２年検討していただきたいです。 

 今回、市民の意見が多数あったのですよね。意見を出せる期間が

ありましたでしょう。 

 

 恐らく、施設再編に係るパブリックコメントのことですね。意見

が約５０から６０いただいています。それとは別に公民館で活動さ
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福永会長 

れている団体等がアンケートをされまして、施設再編に関して、南

中学校の話しなどのご意見がございます。 

 

 わかりました。他にご意見はないでしょうか。 

 本日の案件は以上ですので終了いたします。 

 最後に副会長の挨拶ですが、本日欠席ですので、これで閉会した

いと思います。 

それでは、以上を持ちまして、令和元年度第１回公民館運営審議

会を閉会といたします。 

本日は、ありがとうございました。 

以上 

 


